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Matrikel SKZ Name

Klausur 1

Formale Grundlagen 2
08. November 2002

Zu jedem Buchstaben mufl entweder ja oder nein angekreuzt werden.

Aufgabe 1 Sei M der endliche Automat

({¢0,q1,4¢2,43},{0,1},6,41,{q2}),

dessen Uberfihrungsfunktion durch Abbildung 1 gegeben ist. Beantworten Sie
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Abbildung 1: Automat zur Aufgabe 1

folgende Fragen.
Ist L(M) regulir?

Ist L(M) = L((0 + 1)(1 + 01*0)*) ?
Ist L(M) = L((0 + 1)(1* + (01*0)*)*) ?
Ist L(M) = L((1 + 0(0 + 1))(1* + (01*0)*)*) #

Aufgabe 2 Beantworten Sie folgende Fragen.
Ist {0™10™ |n < m} reguldr?

Ist { 0°10°10°| 0 < a,b,c < 9, 100 Ziffern der Dezimalbruchentwicklung

von ™ vor

abc kommt als Ziffernfolge in den ersten}

requldr?
Ist {ww™w |w € {0} } regulir?
Ist {ww |w € {0,1}" } regulir?

Aufgabe 3 Gegeben seien zwei Turingmaschinen My, Ms mit ¥ = Xy =
{071}7 Fl = FQ = {Oalal—l}a Ql = {%7‘]17(12}7 Q2 = {%7‘]17(12’(]3}’ Anfa’ngs_
zustand jeweils qo, Endzustandsmengen Fi = {g2}, F» = {gz}. Die folgenden
Tabellen beschreiben die Uberfihrungsfunktionen:

01 | 0 1 L O | 0 1 L

q0 (qlalaR) (qlvlaR) - qo0 (qQa]-vR) (QO717R) -

@ - (2,1, R) - ¢ - - -

q2 (q0707R) (QIvoaL) - qz - (Q2717R) (Q3,|_|,L)
g3 - (q1,U, R) -

Ist 11 in L(My) \ L(M2)?

Ist 11 in L(My) N L(Mz)?

Ist {11} = L(My)?

Ist L(My) enthalten in {11} U {(110)*}?
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Aufgabe 4 Gegeben seien die reguliren Ausdricke r = 0*01+010*1, s = 014-0*
und t = (01* 4+ 10%)*.
Ist L(s) C L(r)?

Ist 0101 € L{(r)N L(s) ?
Ist L(r) o L(t) = {0,1}"?
Ist L(t) = {0,1}"?

Aufgabe 5 Gegeben sei die Turingmaschine

M= ({QOaQ17(]27(I3}a {07 1}7 {07 ]-7 I—I}vq07 {fh}’ 5) .

Die Uberfihrungsfunktion & ist:

s 0 1 U
qo0 (Q2717R) (QO717R) -
q1 - - -
a2 - (q2717R) ((J3,|_|,L)
a3 = (¢1,U,R) -

Beantworten Sie die folgenden Fragen:
Die Endkonfiguration bei Input von 1 ist 1qq.

Die Endkonfiguration bei Input von 01 st 1 ¢y.
Die Endkonfiguration bei Input von U ist qg.
Die Endkonfiguration bei Input von 1011 ist 11q;.



